

5.1 Le risultanze di sintesi

Le risultanze finanziarie nel periodo oggetto di referto mostrano un trend altalenante: risultati limitati nel 2007 (85,9 migliaia di euro); notevole crescita nel 2008 (1.743,5 migliaia di euro); nuova flessione nel 2009 con un avanzo pari a 579,7 migliaia di euro.

Nel 2009 si registra un notevole disavanzo economico (-24.464,5 migliaia di euro), le cui cause verranno esaminate nel successivo cap. 10.

L'avanzo di amministrazione mostra un andamento in crescita con la punta più elevata nel 2009 (9.497,6 migliaia di euro).

Il netto patrimoniale, dopo l'incremento del 2008, flette nel 2009 del 76% a causa del suddetto disavanzo dell'esercizio.

RISULTANZE DI SINTESI

in migliaia di euro

	2006	2007	2008	2009
Avanzo/disavanzo finanziario	-1.266,9	85,9	1.743,5	579,7
Avanzo di amministrazione	5.651,6	5.833,4	7.895,8	9.497,6
Avanzo/disavanzo economico	-1.725,4	-1.177,0	2.686,8	-24.464,5
Patrimonio netto	25.980,5	24.803,5	27.490,3	6.616,0

6. I rendiconti finanziari

Nel triennio in esame si denota un trend altalenante delle entrate, che nel 2009 diminuiscono passando da 20.490 migliaia di euro a 18.955.

Più omogenea la flessione delle spese che diminuiscono complessivamente del 9,9%.

In particolare le spese correnti passano da 15.711 migliaia di euro del 2007 a 13.925 migliaia di euro del 2009.

I risultati finali mostrano in tutto il triennio avanzi finanziari.

Dall'analisi del rendiconto finanziario si rileva che è stato individuato, per la struttura organizzativa dell'Ente, un solo centro di responsabilità di primo livello, corrispondente alla Direzione Generale.

RENDICONTI FINANZIARI

	in migliaia di euro		
	2007	2008	2009
ENTRATE			
ENTRATE CORRENTI	17.786,8	17.167,4	16.365,7
ENTRATE IN CONTO CAPITALE	187,6	1.465,2	3,6
ENTRATE PER PARTITE DI GIRO	2.515,1	2.496,9	2.585,9
TOTALE ENTRATE	20.489,5	21.129,5	18.955,4
SPESE			
SPESE CORRENTI	15.710,9	14.278,8	13.925,4
SPESE IN CONTO CAPITALE	2.177,6	2.610,2	1.864,3
SPESE PER PARTITE DI GIRO	2.515,1	2.496,9	2.585,9
TOTALE SPESE	20.403,6	19.385,9	18.375,7
Avanzo finanziario	85,9	1.743,6	579,7

Centro di responsabilità Amm.va " Unico "(Direttore generale)		Prospetto n. 5		
		in migliaia di euro		
		2007	2008	2009
1.1 TITOLO I ENTRATE CORRENTI				
1.01.02	Entrate derivanti da trasferimenti correnti	14.879,6	15.184,9	14.482,5
1.1.2.1	Entrate derivanti da trasferimenti da parte dello Stato			
1.1.2.2	Entrate derivanti da trasferimenti da parte delle Regioni			
1.1.2.3	Entrate derivanti da trasferimenti da parte di Comuni e province			
1.1.2.4	Entrate derivanti da trasferimenti da parte di altri enti pubblici e privati	2.735,6	1.823,9	1.743,0
		17.615,2	17.008,8	16.225,5
1.01.03	Altre entrate			
1.1.3.1	Entrate derivanti dalla vendita di beni e prestazione di servizi (Proventi "Acquario")	46,8	45,6	82,1
1.1.3.3	Poste correttive e compensative di uscite correnti	118,9	102,9	58,1
1.1.3.4	Entrate non classificabili in altre voci	5,9	10,1	0,0
		171,6	158,6	140,2
TOTALE ENTRATE CORRENTI CENTRO DI RESPONSABILITA' AMM.VA UNICA		17.786,8	17.167,4	16.365,7
Centro di responsabilità Amm.va " Unico "(Direttore generale)		2007	2008	2009
1.1 TITOLO I USCITE CORRENTI				
1.01.01	Funzionamento			
1.1.1.1	Uscite per gli organi dell'Ente	199,9	235,5	232,3
1.1.1.2	Oneri per il personale in attività di servizio	6.961,9	6.544,2	7.147,9
1.1.1.3	Uscite per acquisto di beni di consumo e servizio	2.266,2	2.604,4	2.293,3
		9.428,0	9.384,1	9.673,5
1.01.02	Interventi diversi			
1.1.2.1	Uscite per prestazioni istituzionali	4.487,2	3.008,7	3.109,9
1.1.2.2	Trasferimenti passivi	1.241,8	1.324,9	555,9
1.1.2.3	Oneri finanziari	2,9	2,5	2,2
1.1.2.4	Oneri tributari	550,7	542,2	583,2
1.1.2.5	Poste correttive e compensative di entrate correnti			
1.1.2.6	Uscite non classificabili in altre voci			
		6.282,6	4.878,3	4.251,2
1.01.04	Trattamento di quiescenza integrativo e sostitutivo			
1.1.4.1	Oneri per il personale in quiescenza			
1.1.4.2	Accantonamento al TFR	0,3	0,3	0,3
		0,3	0,3	0,3
1.01.05	Accantonamenti a fondi rischi ed oneri			
1.1.5.1	Accantonamenti a fondi rischi ed oneri	0,0	0,0	0,0
		0,0	0,0	0,0
TOTALE USCITE CORRENTI CENTRO DI RESPONSABILITA' AMM.VA UNICA		15.710,9	14.278,8	13.925,4

Prospetto n. 6

Rendiconto finanziario gestionale
in conto capitale

in migliaia di euro

Centro di responsabilità amministrativa "Entrate"	2007	2008	2009
1.2 TITOLO II ENTRATE IN CONTO CAPITALE			
1.02.01 Entrate per alienazioni di beni patrimoniali e risc. crediti			
1.02.02 Entrate derivanti da trasferimenti in conto capitale	187,6	1.465,2	3,6
1.02.03 Accensione di prestiti			
TOTALE ENTRATE IN CONTO CAPITALE	187,6	1.465,2	3,6

Centro di responsabilità amministrativa "Uscite"	2007	2008	2009
1.2 TITOLO II USCITE IN CONTO CAPITALE			
1.02.01 Investimenti			
1.2.1.1 Acquisizione di beni di uso durevole ed opere immobiliari	434,6	672,2	474,2
1.2.1.2 Acquisizioni di immobilizzazioni tecniche	1.479,2	1.083,0	485,6
1.2.1.3 Partecipazione ed acquisto di valori mobiliari		0,0	0,0
1.2.1.4 Concessioni di crediti ed anticipazioni			
1.2.1.5 Indennità di anzianità e similari al personale cessato dal servizio	263,7	855,0	904,4
totale	2.177,5	2.610,2	1.864,3
1.2.2 Oneri comuni	0,0	0,0	0,0
1.2.3 Accantonamento per spese future	0,0	0,0	0,0
1.02.04 Accantonamento per ripristino investimenti	0,0	0,0	0,0
TOTALE USCITE IN CONTO CAPITALE	2.177,5	2.610,2	1.864,3

6.1 Le entrate correnti

Le entrate della Stazione Zoologica nel triennio 2007-2009 sono costituite dalle seguenti voci:

- a) contributi a carico dello Stato;
- b) contributi da parte della Regione Campania;
- c) trasferimenti da parte di altri enti pubblici e privati,
- d) altre entrate in cui confluiscono:
 - proventi Acquario;
 - redditi e proventi patrimoniali;
 - poste correttive di spese correnti, ecc..

Le entrate correnti fanno registrare, in termini di accertamenti, dal 2007 al 2009 una flessione complessiva del 7,9%.

o o o

In particolare i contributi erogati da parte dello Stato registrano un andamento omogeneo nel primo biennio. Nel 2009 flettono a 14.482,5 migliaia di euro, con una contrazione del 4,6% rispetto al precedente esercizio.

◦ ◦ ◦

Tra le "Altre entrate" si rilevano i proventi, seppur modesti, provenienti dalla gestione dell'"Acquario", che mostrano la punta più elevata nel 2009 (82 migliaia di euro), mentre si registrano introiti più limitati nel 2007 (46,8 migliaia di euro) e nel 2008 (45,6 migliaia di euro).

◦ ◦ ◦

Quanto all'incidenza delle singole voci, è da considerare che la Stazione Zoologica ha natura di ente a finanza pressoché totalmente derivata (marginale è infatti il peso delle c.d. entrate proprie), con fonti di finanziamento costituite in maniera preponderante dal contributo ordinario dello Stato che ha rappresentato mediamente, nel periodo in esame, il 99% delle entrate correnti.

Come già accennato nessun contributo è stato erogato dalla Regione Campania, mentre i proventi dell'"Acquario" mostrano percentuali d'incidenza che non superano mediamente lo 0,5%.

6.2 Le uscite correnti

Le uscite correnti flettono in modo uniforme e si contraggono complessivamente dell'11,4%, passando da 15.711 migliaia di euro del 2007 a 13.925. La diminuzione consegue essenzialmente alla contrazione degli "interventi diversi", fra cui si distinguono le prestazioni istituzionali ed i trasferimenti passivi.

Per ciò che concerne l'incidenza, circa il 70% delle dette spese è assorbito da quelle per il "funzionamento" dell'Istituto e di esse il 50% è destinato a coprire gli oneri per il personale.

Detta situazione conferma la notevole rigidità del bilancio dell'Istituto, che peraltro è connotazione comune a tutti gli enti di ricerca.

6.3 La gestione in conto capitale

6.3.1 Le entrate

Dopo la flessione rilevata nel 2007 (89%), nell'anno 2008 si assiste ad un notevole incremento delle entrate in conto capitale dovuto ai contributi del MIUR sia per il recupero funzionale dei laboratori (+877,9 migliaia di euro) sia per l'alimentazione del programma "Analisi e rischio ambientale" (+565 migliaia di euro). Nel 2009 dette entrate risultano pressoché azzerate (-99,8%).

6.3.2 Le uscite in conto capitale

Le uscite in conto capitale registrano un trend alquanto e complessivamente una flessione del 14,4%. In effetti nel 2007 diminuiscono del 44% e nel 2009 del 29%, passando nell'ultimo biennio da 2.610 migliaia di euro del 2008 a 1.864.

In particolare si contrae progressivamente la voce "Acquisizione immobilizzazioni tecniche", che da 1.479 migliaia di euro del 2007 passa a 486 del 2009; di conseguenza la detta categoria assorbe una più limitata quantità di risorse e la percentuale di incidenza sul totale passa dal 68% del 2007, al 26% del 2009.

7. I residui

Il regolamento di contabilità della Stazione Zoologica, all'art. 42, prevede che ad ogni conto consuntivo sia allegata la situazione dei residui distintamente per esercizio di provenienza e per capitolo.

Il regolamento citato prevede inoltre che le variazioni dei residui formino oggetto di apposita deliberazione del C.d.A. sulla quale esprime il proprio parere il Collegio dei revisori.

Il conto totale dei residui alla chiusura di ciascun esercizio considerato è riportato nel prospetto n.7.

La valutazione complessiva del fenomeno permette di identificare le variazioni percentuali intervenute di anno in anno.

Per ciò che concerne **la massa degli attivi**, si rileva una flessione dal 2007 al 2009 pari al 4,6% con andamento, peraltro, non omogeneo. In particolare nel 2008, si evidenzia una crescita rilevante (22%), per lo più attribuibile al notevole aumento dei crediti nei confronti dello Stato e di altri soggetti pubblici, mentre nel 2009 i residui attivi diminuiscono del 22%.

In effetti, l'andamento dei residui attivi è fortemente influenzato dalla dinamica con la quale sono accreditati i finanziamenti per i programmi di ricerca. La riduzione del contributo ordinario e la contestuale necessità di ricorrere a forme alternative di finanziamento presso istituzioni nazionali e sopranazionali, che erogano le risorse solo dopo la formale rendicontazione delle spese sostenute, hanno senza dubbio influenzato l'ammontare del volume dei residui.

Per ciò che concerne il trend che caratterizza il volume **dei residui passivi**, esso mostra una flessione costante particolarmente accentuata nel 2009 (-27%).

Va peraltro sottolineato che l'entità della mossa passiva è da collegarsi per lo più alla realizzazione di programmi di ricerca aventi spesso durata pluriennale. Ciò è causato dal fatto che per l'accertamento delle disponibilità globali esistenti in un periodo di tempo l'Ente deve assumere un unico atto di impegno per l'intera durata del progetto.

Prospetto n. 7

RESIDUI

residui attivi anni 2007-2008-2009

in migliaia di euro

	2006	2007	var %	2008	var %	2009	var %
Residui attivi dell'esercizio	6.028,9	4.032,3	-33,1	4.735,8	17,4	1.901,1	-59,9
Residui attivi esercizi precedenti	2.677,5	4.317,6	61,3	5.431,8	25,8	6.068,4	11,7
Totale	8.706,4	8.349,9	-4,1	10.167,6	21,8	7.969,6	-21,6

residui passivi anni 2007-2008-2009

in migliaia di euro

	2006	2007	var %	2008	var %	2009	var %
Residui passivi dell'esercizio	4.042,8	4.865,0	2,0	1.654,8	-66,0	3.560,8	115,2
Residui passivi esercizi precedenti	897,9	1.538,4	7,1	4.307,0	180,0	805,9	-81,3
Totale	4.940,7	6.403,4	3,0	5.961,8	-6,9	4.366,8	-26,8

o o o

Con riguardo alla gestione corrente, **l'incidenza dei residui attivi**, più limitata all'inizio del periodo in osservazione (nel 2007 era pari al 40,7%), subisce un aumento di rilievo nel 2008 e nel 2009, anni in cui l'indice di incidenza dei detti residui presenta valori pari al 49% ed al 53% delle entrate accertate, che nel 2009 flettono.

Trend in flessione presenta l'indice di **incidenza dei passivi** rispetto agli impegni che tocca la punta meno elevata nel 2009 (19,4%).

Nel prospetto che segue viene esposto, per ciascun anno, l'indice di incidenza rapportando i residui attivi alle entrate accertate ed i residui passivi agli impegni.

Prospetto n. 8

GESTIONE DI PARTE CORRENTE

in migliaia di euro

INDICE DI INCIDENZA DEI RESIDUI ATTIVI	2007	2008	2009
Totale dei residui attivi di competenza *100 (a)	8.349,9	10.167,6	10.083,9
Totale accertamenti di competenza (b)	20.489,5	21.129,7	18.955,4
Indice di incidenza (a/bx100)	40,7	48,1	53,2

in migliaia di euro

INDICE DI INCIDENZA DEI RESIDUI PASSIVI	2007	2008	2009
Totale dei residui passivi di competenza *100 (a)	6.403,4	5.961,8	3.560,8
Totale impegni di competenza (b)	20.403,6	19.385,9	18.375,7
Indice di incidenza (a/bx100)	31,4	30,8	19,4

o o o

Il tasso di smaltimento, relativamente alla gestione di parte corrente, dei residui attivi e passivi nel corso di ogni esercizio è rappresentato dagli indicatori specifici riportati nelle tabelle che seguono. Risulta in calo omogeneo l'indice per gli attivi che passa dal 50% del 2007 al 40% del 2009; per i residui passivi, invece si rileva un tasso di smaltimento disomogeneo: cresce del 69% nel 2007 rispetto al precedente esercizio, flette nel 2008 (63%) per poi aumentare nuovamente nel 2009 (86%).

Prospetto n. 9

in migliaia di euro

INDICE DI SMALTIMENTO DEI RESIDUI ATTIVI	2007	2008	2009
Totale residui riscossi a)	4.377,9	3.564,5	4.015,4
Totale dei residui riaccertati b)	8.717,4	8.349,0	10.083,9
Tasso di smaltimento (a/bx100)	50,2	42,6	39,8

in migliaia di euro

INDICE DI SMALTIMENTO DEI RESIDUI PASSIVI	2007	2008	2009
Residui passivi pagati a)	3402,2	4.061,2	5.050,2
Totale dei residui reimpiegati b)	4940,7	6.403,4	5.856,1
Tasso di smaltimento (a/bx100)	68,8	63,4	86,2

8. Il prospetto di riconciliazione

Lo stato patrimoniale e il conto economico sono redatti secondo le disposizioni previste dagli art. 2424 e 2425 del c.c. per quanto applicabili, e risultano presentati secondo gli schemi previsti degli artt. 36 e 37 del Regolamento di amministrazione, contabilità e finanza n.97/2003.

Il risultato della gestione è stato ottenuto utilizzando un allegato al conto economico, **il prospetto di riconciliazione**, introdotto dal settimo comma dell'art. 36 del regolamento di amministrazione, contabilità e finanza, quale raccordo tra la contabilità finanziaria e quella economica, attraverso il quale sono state operate integrazioni e rettifiche nel rispetto del principio della competenza.

Tutti gli elementi economici non rilevati nel conto del bilancio, che incidono sul risultato finale (utile/perdita), trovano la loro allocazione nel prospetto riconciliazione.

Il Collegio sindacale, come già detto, ha espresso **parere negativo** all'approvazione del rendiconto sia per l'esercizio 2008 che per il 2009: **riguardo al primo**, è stato superato il limite di spesa, per il personale a tempo determinato; **per il secondo esercizio** risulta sottostimato il fondo per il miglioramento dell'efficienza del personale. Pertanto in tutti e due le ipotesi "risulta alterata la rappresentazione del risultato di esercizio".

9. Lo stato patrimoniale

Lo stato patrimoniale evidenzia la consistenza degli elementi attivi passivi che la gestione economica-finanziaria ha prodotto, alla fine dell'anno sul patrimonio dell'ente.

I criteri di valutazione adottati risultano invariati rispetto a quelli adottati negli esercizi 2005 – 2006 e si conformano alle disposizioni contenute nell'allegato 14 del DPR n. 97/2003.

o o o

Il netto patrimoniale della Stazione Zoologica, alla fine del 2009, risulta diminuito di 20.874 migliaia di euro (-76%) (passa da 27.490 migliaia di euro del 2008 a 6.616 migliaia di euro del 2009) per effetto del disavanzo economico accertato nell'esercizio 2009 (-24.464 migliaia di euro).

Nella seguente tabella sono esposti i dati pertinenti la formazione e le utilizzazioni delle singole poste che compongono il patrimonio netto dell'Ente nel triennio 2007, 2008 e 2009.

ANNO 2007

DESCRIZIONE	Patrimonio netto al 31/12/2006	Incrementi	Decrementi	Patrimonio netto al 31/12/2007
Avanzi (disavanzi) economici	27.706.014,07	-	- 1.725.435,12	25.980.578,95
Avanzi (disavanzi) dell'esercizio	- 1.725.435,12	548.363,76	-	- 1.177.071,36
TOTALE	25.980.578,95	548.363,76	- 1.725.435,12	24.803.507,59

ANNO 2008

DESCRIZIONE	Patrimonio netto al 31/12/2007	Incrementi	Decrementi	Patrimonio netto al 31/12/2008
Avanzi (disavanzi) economici	25.980.578,95	-	- 1.177.071,36	24.803.507,59
Avanzi (disavanzi) dell'esercizio	- 1.177.071,36	3.863.814,39	-	2.686.743,03
TOTALE	24.803.507,59	3.863.814,39	- 1.177.071,36	27.490.250,62

ANNO 2009

DESCRIZIONE	Patrimonio netto al 31/12/2008	Incrementi	Decrementi	Patrimonio netto al 31/12/2009
Avanzi (disavanzi) economici	24.803.507,59	2.686.743,03	-	27.490.250,62
Disavanzo dell'esercizio	2.686.743,03	-	-27.151.279,19	- 24.464.536,16
Riserve di rivalutazione	-	3.590.372,00	-	3.590.372,00
TOTALE	27.490.250,62	6.277.115,03	- 27.151.279,19	6.616.086,46

In ordine alla **parte attiva** dello Stato patrimoniale, va rilevato che le **immobilizzazioni immateriali** attengono per lo più alle manutenzioni straordinarie su beni di terzi ed a tutti quei costi sostenuti per la ricerca scientifica, capitalizzati in previsione della loro utilità futura per un periodo non superiore a cinque anni. (cfr. prospetto n. 10)

La detta voce mostra un trend in costante ascesa la cui punta più elevata si registra nel 2008, con un aumento percentuale del 121% rispetto al precedente esercizio.

Per quanto riguarda le **immobilizzazioni materiali** (al netto dei relativi fondi di ammortamento) assume rilievo la voce "*impianti e macchinari*", il cui valore si mantiene pressoché stabile nel biennio 2007-2008 per poi flettere del 95% nel 2009 per l'aggiornamento dei valori iscritti a residuo nello stato patrimoniale (art. 54, comma 2, del DPR 97/2003). (vedi cap. n. 10)

Nell'ambito delle **immobilizzazioni finanziarie** si registra, al 31.12.2009, la voce "*partecipazione in altre imprese*" per un totale di 186,8 migliaia di euro, totale peraltro non variato rispetto all'esercizio precedente.

I residui attivi, mostrano un trend altalenante : aumentano nel 2008 (+21,5%) per flettere nel 2009 (-21,6%).

Nel 2009 risultano peraltro diminuiti i crediti nei confronti dello Stato e di altri soggetti pubblici (-17%), i "crediti verso altri" (-96%) ed i crediti tributari (-16%) ed i crediti verso utenti (-25%).

Le disponibilità liquide, consistenti essenzialmente in depositi bancari e postali, registrano un andamento in aumento con la punta più elevata nel 2009 con 4.895 migliaia di euro.

Per ciò che concerne **il passivo, i residui** passano da 6.403 migliaia di euro del 2007 a 4.367 del 2009 con una flessione del 31,8%.

Tra i conti d'ordine è stata iscritta la sede di Napoli, in quanto trattasi di immobile concesso in uso perpetuo da parte del Comune di Napoli per un valore di 11.001 migliaia di euro.

Prospetto n. 10

Situazione patrimoniale

in migliaia di euro

	2006	2007	var%	2008	var%	2009	var%
IMMOBILIZZAZIONI							
Immobilizzazioni immateriali							
Costi di ricerca e di sviluppo e di pubblicità		50,9	100,0	81,8	60,7	124,1	51,7
Manutenzioni straordinarie e migliorie sui beni di terzi		347,7	100,0	798,5	129,7	956,6	19,8
Totale		398,6	100,0	880,3	120,8	1.080,7	22,8
Immobilizzazioni materiali							
Terreni e fabbricati	1.060,6	1.027,7	-3,1	995,0	-3,2	4.552,5	357,5
Impianti e macchinari	17.391,7	17.044,7	-2,0	17.100,8	0,3	860,9	-95,3
Automezzi e motomezzi	1.060,9	1.060,6	0,0	1.097,9	3,5	32,0	-97,1
Altri beni	6.951,6	7.075,9	1,8	7.142,3	0,9	345,0	-95,2
Totale	26.464,8	26.208,9	-1,0	26.336,0	0,5	5.790,5	-78
Immobilizzazioni finanziarie							
Partecipazione in altre imprese	53,4	59,4	11,2	186,8	214,5	186,8	0
Totale	53,4	59,4	11,2	186,8	214,5	186,8	0
TOTALE IMMOBILIZZAZIONI	26.518,2	26.666,9	0,6	27.403,1	2,8	7.058,2	-74,2
ATTIVO CIRCOLANTE							
Rimanenze							
materie prime, sussidiarie e di consumo	445,5	274,2	-38,5	264,1	-3,7	226,8	-14,1
Totale	445,5	274,2	-38,5	264,1	-3,7	226,8	-14,1
Residui attivi							
Crediti verso lo Stato ed altri soggetti pubblici	8.000,8	6.876,8	-14,0	9132,0	32,8	7.565,6	-17,2
Crediti verso altri	705,7	792,5	12,3	516,3	-34,9	18,6	-96,4
Crediti verso utenti, clienti ecc		680,7	100,0	519,0	-23,8	385,3	-25,8
Crediti tributari		67,1	100,0	58,9	-12,2	49,5	-16
Totale	8.706,5	8.417,1	-3,3	10.226,2	21,5	8.019,2	-21,6
Disponibilità liquide							
Depositi bancari e postali	1.885,9	3.886,9	106,1	3.690,0	-5,1	4.894,8	32,7
Totale	1.885,9	3.886,9	106,1	3.690,0	-5,1	4.894,8	32,7
TOTALE ATTIVO CIRCOLANTE	11.037,9	12.578,2	14,0	14.180,3	12,7	13.140,8	-7,3
RATEI E RISCONTI							
Risconti attivi		464,2	100,0	577,0	24,3	441,0	-23,6
Totale		464,2	100,0	577,0	24,3	441,0	-23,6
Conti d'ordine							
Fabbricato sede di Napoli	11.000,1	11.000,1	0,0	11.000,1	0,0	11.000,1	0
TOTALE	11.000,1	11.000,1	0,0	11.000,1	0,0	11.000,1	0
TOTALE ATTIVITA'							
	37.556,1	39.709,3	5,7	42.160,4	6,2	20.640,0	-51
PATRIMONIO NETTO							
Avanzi (disavanzi) economici portati a nuovo	27.706,0	25.980,5	-6,2	24.803,5	-4,5	27.490,2	10,8
Avanzi (disavanzi) economici di esercizio	-1.725,5	-1.177,0	31,8	2.686,8	128,3	-24.464,5	-1.010,5
TOTALE PATRIMONIO NETTO	25.980,5	24.803,5	-4,5	27.490,3	10,8	6.610,0*	-76
FONDI PER RISCHI ED ONERI							
per altri rischi ed oneri futuri	0,0	-	0,0	0,0	0,0	0,0	0
TOTALE FONDI PER RISCHI ED ONERI	0,0	-	0,0	0,0	0,0	0,0	0
TRATTAMENTO DI FINE RAPPORTO							
	6634,8	7.104,6	7,1	6.747,8	-5,0	7.115,3	5,4
TOTALE TRATTAMENTO DI FINE RAPPORTO	6.634,8	70.104,6	956,6	6.747,8	-90,4	7.115,3	5,4
RESIDUI PASSIVI							
debiti verso banche						0,2	0
debiti verso fornitori	4.940,8	3.861,4	-21,8	3.576,9	-7,4	3.284,8	-8,2
debiti tributari		282,0		283,8	0,6	349,6	23,2
debiti verso istituti di prev e sicurezza sociale		269,4		247,2	-8,2	324,3	31,2
debiti diversi		1.990,7		1.854,0	-6,9	407,9	-78
TOTALE RESIDUI PASSIVI	4.940,8	6.403,5	29,6	5.961,9	-6,9	4.366,8	-26,8
RATEI E RISCONTI							
Ratei passivi		25,7		15,4	-40,1	25,5	65,6
Risconti passivi		1.372,0		1.945,0	41,8	2.516,2	29,4
TOTALE		1.397,7		1.960,4	40,3	2.541,7	29,7
TOTALE PASSIVO E NETTO	37.556,1	39.709,3	5,7	42.160,4	6,2	20.640,0	-51
Conti d'ordine							
Fabbricato sede di Napoli	11.000,1	11.000,1	0,0	11.000,1	0,0	11.000,1	0
TOTALE	11.000,1	11.001,1	0,0	11.000,1	0,0	11.000,1	0

*nel netto patrimoniale dell'esercizio 2009 sono incluse riserve di rivalutazione pari a 3.590 migliaia di euro

10. Il conto economico

Il documento è stato predisposto secondo lo schema previsto negli allegati 11 e 12 del DPR 97/2003.

Nel triennio oggetto di esame si registrano disavanzi economici nel 2007 (-1.177 migliaia di euro) e nel 2009 (-24.464 migliaia di euro), mentre il 2008 chiude con un avanzo pari a 2.687 migliaia di euro.

La gestione caratteristica (valore della produzione - costi) presenta saldi negativi nel 2007 (- 648 migliaia di euro) e specialmente nel 2009 (- 24.488 migliaia di euro) per un esubero dei costi rispetto al valore della produzione. Va peraltro evidenziato che il disavanzo relativo all'esercizio 2009 è attribuibile per la maggior parte (23.925 migliaia di euro) alla svalutazione delle immobilizzazioni materiali. Infatti, ai sensi dell'art. 54, comma 2, del DPR 97/2003 che dispone la revisione quinquennale dei valori delle immobilizzazioni, l'Ente ha provveduto alla ricognizione e valutazione degli inventari. Ciò ha comportato la notevole svalutazione di impianti e macchinari, automezzi ed altri beni dell'Ente.

Determinanti nella formazione del disavanzo 2009 si rilevano quindi i saldi negativi della gestione caratteristica (- 24.488 migliaia di euro) e la flessione della gestione straordinaria (- 93,6%).

Secondo quanto riferisce l'Ente, a causa dei disavanzi, in detti esercizi non sono state contabilizzate le imposte. (cfr. prospetto n. 11)